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TEST K PŘIJÍMACÍ ZKOUŠCE 
pro studijní program:   Geografie, bakalářský 
studijní obory:   Geografie maior, Geografie minor,  

Geografie maior se zaměřením na vzdělávání 
 

akademický rok 2020/2021 
 

 
Příjmení a jméno:  …………………………………………………………….. 
 
Aprobace:     …………………………………………………………….. 
 
Univerzitní číslo:  …………………………………………………………….. 
 
Datum:     …………………………………………………………….. 
 
Prosíme, přečtěte si pozorně následující pokyny k  vyplnění testu: 

 Na test máte maximálně 60 min. 

 V úlohách s výběrem správné odpovědi (jedné) zakroužkujte správnou 

variantu. 

 Celkem můžete získat maximálně 100 bodů.  

 Pište čitelně, ideálně tiskacím písmem. 

 

 

 

 

 

Následující tabulky nevyplňujte (vyplní přijímací komise) 

 

Počet bodů  

 

Jméno, příjmení      podpis člena komise pro PZ 
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ZÁKLADY KARTOGRAFIE              

1. Jakou hodnotu má vzdálenost mezi nejzápadnějším a nejvýchodnějším bodem  

Česka na mapě v měřítku 1: 300 000 

a) vzdálenost v reálu (v km, zaokrouhlete):  cca 500 km (493 km)   (+-5%)    1b 

b) délka na mapě:  …………………  166,7 cm (1,7m), uznat jen s jednotkami,   2b  

  

2. Který z uvedených poledníků tvoří poledníkovou kružnici (elipsu) s poledníkem 23° 

východní zeměpisné délky? 

  

a) 123° v. z. d. b) 23° z. z. d.   c) 157° z. z. d.  d) 67° v. z. d.  e) 337° z. z. d. 

f) 123° z. z. d.     g) 23° v. z. d.    h) 157° v. z. d.   i) 67° z. z. d     j) 337° v. z. d.    2b 

 

3. Na přiloženém plánku délka strany jednoho čtverce představuje 8 m v reálu. Zakreslete 

do plánku tuto trasu: start v bodě J, 8 m na východ, 16 m na jih, 8 m na západ, 56 m na jih 

– tam zaznamenejte bod K. Napište, pod jakým azimutem půjde turista nejkratší cestou 

z bodu V do bodu J: ……315°    a také z bodu V do bodu T: …………225°.  

1 b trasa, 2 body azimuty.            3b 
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4. Určete zeměpisnou polohu (pomocí zeměpisných souřadnic a celými slovy) místa 

označeného na mapě tučným křížkem. (+ - 1°)      

            2b 

 

 
 

………………………………72° - 73° severní zem. šířky, 143 -145° východní zem. délky.  

 
SOCIOEKONOMICKÁ GEOGRAFIE        
 
 
5. Dopište k následujícím pojmům průmyslová odvětví a hlavní sídla firem v Česku (bod pouze 

za správně vyplněný řádek).         

            6 b 
 
firma průmyslové odvětví město 

TPCA strojírenský – automobilový Kolín 

TEVA farmaceutický Opava 

Madeta potravinářský (mléčné výrobky) České Budějovice 

Continental Barum gumárenský Otrokovice 

IVECO  strojírenský – hromadné dopravní 
prostředky 

Vysoké Mýto 

Moser sklářský (křišťál) Karlovy Vary 
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6. Přiřaďte státy z nabídky ke kruhovým diagramům, které představují podíl zaměstnanosti 

ekonomicky aktivních obyvatel v hospodářských sektorech.  
(po půl bodu)          6 b 

Nápověda: Estonsko, Lucembursko, Německo, Polsko, Rumunsko, Řecko.  
Nejprve zodpovězte otázky:  
a) Který ze států z nápovědy má nejvyšší podíl ek. ak. obyv.  v terciéru? Lucembursko 
b) Polsko, Rumunsko nebo Řecko mají nejvyšší podíl ek. ak. obyv. v priméru? Rumunsko 
c) Který ze států má nižší podíl ek. akt. obyv. v terciéru, Est. nebo Něm.? Estonsko 
d) Vyšší podíl ek. akt. obyvatel v terciéru má Řecko nebo Polsko? Řecko 
e) Ve kterém státě je vyšší podíl ek. akt. obyv. v priméru, v Polsku nebo v Est.? Polsko 
f) Která dvojice států má stejný podíl ek. akt. obyv. v sekundéru, Rumunsko a Německo 

nebo Polsko a Estonsko? Polsko a Estonsko 
 

 
 

 
 
 
7. Správně rozhodněte pomocí matematických znamének < ; = ; >. Za chybně uvedené 

znaménko se body odečítají.        4b 

a) Stát s hlavním městem Baile Átha Cliath má HDP na obyvatele                  ve srovnání 
 
 s evropským státem, který nedávno vystoupil z EU.  
 

b) Náš 4x větší sousední stát  má                   rovnoměrně rozmístěné  
 
obyvatelstvo ve srovnání se středoevropskou zemí s názvem Ősterreich.   

 

Řešení: Irsko má vyšší HDP na obyvatele než UK. Polsko má více rovnoměrně rozmístěné 

obyvatelstvo než Rakousko.  
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8. Vytvořte správné dvojice (dopište k číslicím písmena, přiřazujete tedy k levému sloupci, 
termínu,  označenému čísly správný význam označený písmenem)  8b 

 
1. D DIVIDENDA A Investice zahraniční společnosti v jiné 

zemi 
2. F FRANCHISING B Pobočka zahraniční firmy využívající 

levnou pracovní sílu 
3. E MĚNOVÁ UNIE C Volný pohyb zboží, osob, služeb a 

kapitálu 
4. C ZÓNA VOLNÉHO OBCHODU D Zisk dceřinné společnosti, který je 

vyplácen společnosti mateřské 
5. B MONTOVNA E Používání jedné společné měny jako 

zákonného platidla 
6. H CELNÍ UNIE F Prodej konceptu nadnárodní firmy 

jiným subjektům 
7. G JEDNOTNÝ TRH G Sjednocená obchodní politika a 

společný trh i celní unie 
8. A PŘÍMÁ ZAHRANIČNÍ INVESTICE H Odstranění celních poplatků, cla vůči 

třetím zemím 
Podle pracovního sešitu Zeměpis s nadhledem pro 9. ročník  

9. Zakroužkujte správnou možnost:       6b 

a) Index lidského rozvoje (HDI) zahrnuje:  

- HNP na 1 obyvatele, vzdělání a zdraví 

- Vzdělání, průměrnou mzdu a nezaměstnanost 

- Úmrtnost, porodnost a naději na dožití 

- Míru negramotnosti, nezaměstnanosti a dětskou úmrtnost 

b) Jako tzv. brownfields jsou označovány:  

- Průmyslové haly postavené na úrodné půdě 

- Budovy a nevyužité pozemky po průmyslových aktivitách 

- Nevyužívaná pole, kde hnědá půda leží ladem 

- Městské čtvrti, ve kterých vznikly chudinské černošské čtvrti 

c) Mezi národy, které nemají samostatný stát, nepatří:  

- Kurdové 

- Katalánci 

- Tibeťané 

- Srbové 

d) O nadnárodních společnostech neplatí:  

- Vždy se zajímají o udržitelný rozvoj 

- Cílem je maximalizace zisku 

- Mají pobočky v různých zemích 

- Podnikají v různých odvětvích 

e) Stěhování obyvatel z centra do zázemí měst je označováno jako: 

- Urbanizace 

- Suburbanizace 

- Desuburbanizace 

- Reurbanizace 
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f) Nobelova cena (kromě ceny za mír) se uděluje:  

- v Harvardu od roku 1891 

- ve Stockholmu od roku 1901 

- v Kodani od roku 1911 

- v Helsinkách od roku 1899 
Podle pracovních sešitů Zeměpis s nadhledem pro 8. a 9. ročník 

FYZICKÁ GEOGRAFIE A ZÁKLADY PLANETÁRNÍ GEOGRAFIE  

 

10.  Z uvedených pojmů v tabulce vyberte a zakroužkujte ty, které vznikají v krasových 
oblastech činností podzemní či povrchové vody. Pozor, za chybně zakroužkované pojmy 
se body odečítají.         4b 
 

KAMENNÉ 

VARHANY 

DUNA STALAKTIT OBLÍK 

ŠKRAPY DELTA FJORD ZÁVRT 

VYVĚRAČKA KAR SPRAŠ POUŠTNÍ DLAŽBA 

       Zeměpisná olympiáda 2020, krajské kolo pro 6. ročník 

11. Sestrojte (načrtněte) klimadiagram na základě údajů v tabulce.  Nezapomeňte správně 

popsat osy včetně jednotek.  Několika větami zdůvodněte svou odpověď na otázky: 

kterému podnebnému pásu, biomu, polokouli  tento průběh klimatu odpovídá.  Bonus – 

odhad místa. (diagram 2, klimaický pás, biom, polokoule 3, zdůvodnění 2)  7b 

………studený pás, …mrazová poušť, jižní polokoule (nejnižší teploty v červnu – 

září), vzhledem ke srážkám je to pobřeží – Antarktida  

 

  
   

 

 

srážky 18 25 17 18 19 24 20 17 14 18 15 16 
teplota -1 -9 -18 -21 -23 -22 -26 -28 -25 -20 -10 -3 
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12. Napište přibližné datum, ve kterém bude Slunce v Havaně na Kubě v pravé poledne 

nejvýše na obloze? (+-5 dnů)  

………………………………..20. června              2b 

 

13. Vyberte správné odpovědi. Pozor, některé otázky mají i více možných odpovědí, někde je 
však správná možnost jen jedna. Za zakroužkování chybných možností se body odečítají.            
            10b  

1. V ročním chodu dosahuje koncentrace ozónu v atmosféře svého maxima:  

a) na jaře b) v létě c) na podzim d) v zimě  

 

2. Jako freony označujeme:  

a) chlorofluorouhlovodíky b) hydrochlorofluorouhlovodíky c) chlornitráty d) bromované 

uhlovodíky  

 

3. Vyberte fakta, která jsou pravdivá pro anticyklónu vyskytující se na severní polokouli:  

a) oblast nízkého tlaku vzduchu b) oblast vysokého tlaku vzduchu  c) přináší slunečné, jasné 

počasí d) přináší oblačno, deštivo 

  

4.Rosný bod je: 

 a) teplota, při níž vzduch dosáhne stavu nasycení b) teplota, při níž vzduch dosáhne stavu 

přesycení c) vzduch při něm obsahuje minimální množství vodní páry d) vzduch při něm 

obsahuje maximální množství vodní páry  

 

5.Vyberte fakta a pojmy týkající se biomu savan: 

 a) tropické (subtropické) střídavě vlhké a suché klima b) mírné kontinentální klima  

c) vysoké výkyvy teplot během jednoho dne d) ostře vyhraněné období dešťů a sucha  

e) typický výskyt sklerofytních (mediteránních) lesů  f) Llanos g) Chaparral  

 

6. Jako půdní edafon označujeme:  

a) humus b) odumřelou organickou hmotu c) živou organickou hmotu d) anorganickou 

složku půdy 
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7. Většina dějů, které nazýváme počasí, se děje v:  

a) ozónosféře b) stratosféře c) troposféře d) mezosféře e) ionosféře 

Zeměpisná olympiáda 2020, krajské kolo pro 6. ročník 

REGIONÁLNÍ GEOGRAFIE SVĚTA A ČESKA       
 

14. Doplňte na prázdná místa v textu pojmy z nabídky v rámečku. Pojmy správně 

skloňujte. Ne všechny pojmy z nabídky využijete.    14b 

 

 

 

 

 

 

 

Alpy jsou nejmohutnějším horským systémem Evropy. Rozprostírají se od ... 

Janovského ... zálivu na jihozápadě až k Vídeňské pánvi na východě. Alpská horská 

soustava tvoří oblouk dlouhý přibližně ... 1 200 km ... a jeho šířka se pohybuje okolo ... 

200 km .... Tyto velehory dosahují nejvyšších nadmořských výšek v Evropě a jejich ... 

centrální ... poloha na kontinentu výrazně ovlivňuje společenský a hospodářský rozvoj 

celého evropského makroregionu. Charakteristický velehorský alpský reliéf se strmými 

horskými hřebeny a ... štíty ... vznikl až ve ... čtvrtohorách .... Na jeho vzniku se podílelo 

kromě vyzdvihování pohoří především ... zalednění ... . ... Ledovce ... pokryly téměř 

souvisle celé pohoří a vyplňovaly všechna alpská údolí. Alpy jsou oblastí horského a 

velehorského podnebí, které se jednak vyznačuje obecnou zákonitostí, že s ... rostoucí ... 

nadmořskou výškou ubývá teplota vzduchu a ... přibývají ... srážky. Jednak se zde 

vyskytují značné místní odchylky, které závisí na ... směru ... horských hřbetů a údolí a 

na oslunění svahů (zejména rozdíl mezi severními a výrazně ... teplejšími ... jižními 

svahy). Členitý reliéf výrazně ovlivňuje i rozložení srážek. Kotliny v dešťovém stínu 

mohou mít pouze ... 500–700 mm ... srážek, zatímco na návětrných svazích Západních 

Alp dosahují roční srážkové úhrny ... 3 000–3 500 mm ....  

Zeměpisná olympiáda 2020, krajské kolo, 8.-9- ročník 

centrální ° čtvrtohory ° chladnější ° Janovský  ° klesající ° ledovce ° mokřady ° 

plošiny ° povodně ° povrch ° přibývají  ° rostoucí ° směr ° Soluňský ° středověk 

štíty ° teplejší ° ubývají ° vulkanismus ° zalednění ° zemětřesení ° 500–700 mm      

3 000–3 500 mm ° 6 500–7 000 mm ° 10 km  ° 200 km  ° 1 200 km 
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15. V rámečku jsou uvedeny vybrané státy Jižní Ameriky. Přiřaďte správně názvy států 

k zadáním níže (každý stát lze použít pouze jednou, všechny státy nebudou využity) 4b 

 

 

 

 

a) Jeden stát, kde je úředním jazykem portugalština: ... Brazílie ...  

b) Dva vnitrozemské státy: ... Bolívie, Paraguay ...  

c) Dva státy, kde tvoří většinu věřících hinduisté a protestanti: ... Guyana, Surinam ...  

d) Dva státy, na jejichž území se rozkládá Patagonie: ... Argentina, Chile ... 

     Zeměpisná olympiáda 2020, krajské kolo pro 7. ročník 

 

16. Doplňte národní parky Česka, tak, aby byly věty pravdivé:     7b 

a) Pravčická brána je jedním ze symbolů NP ... České Švýcarsko ....  

b)  Boubínský prales se nachází v NP ... Šumava ....  

c)  Vinice Šobes se nachází na území nejmenšího NP ... Podyjí .... 

d)  V roce 1963 byl jako první vyhlášen na území dnešního Česka NP ... Krkonošský . 

e)  Plošně největším je v Česku NP ... Šumava ....  

f)  Vyobrazeného letícího čápa černého má ve znaku NP ... Podyjí ....  

g) Chalupská, Tříjezerní či Cikánská slať jsou chráněná rašeliniště v NP ... Šumava ....  

     Zeměpisná olympiáda 2020, krajské kolo pro 6. ročník 

 

17.  Opravte logické řady, zakroužkujt vždy jeden pojem, které do nich nepatří, na 

prázdný řádek napište důvod vyřazení.        4b 

a) Nová Kaledonie – Gibraltar – Maledivy – Azory - Falklandy 

Oprava:  např. Maledivy – jako jediné jsou samostatným státem 

b) Republika – sopky – císařství – ostrovy – země vycházejícího Slunce 

Oprava: např. Japonsko nebylo nikdy republikou 

c) Královehradecký kraj – Kraj Vysočina – Jihočeský kraj – Jihlavský kraj – Liberecký kraj 

Oprava: např. Jihlavský kraj – kraj s tímto názvem momentálně neexistuje 

d) Winnipeg – Edmonton – Montreal – Vancouver – Seattle 

Oprava: např. Seattle je jediným městem USA, není kanadský. 

 

 

Argentina ° Bolívie ° Brazílie ° Ekvádor ° Guyana °  Chile ° Kolumbie °  Paraguay °  Peru  

Surinam ° Uruguay 
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18. Doplňte jednotlivé věty, pak co nejpřesněji zaznamenejte pojmy do  mapy Česka:      8 b 

 
1. Pohoří s nejvyšší horou Praděd:  ………Hrubý Jeseník  

2. Hlavní město Jihočeského kraje:  ………České Budějovice 

3. Zaznamenejte celý tok nejdelší české řeky, je to………Vltava 

4. Nejznámější lázně ve Zlínském kraji, proslavené Vincentkou jsou ……Luhačovice 

 

 

BONUSOVÁ OTÁZKA (až 5b)  

Napište logicky strukturovaná souvětí, ve kterých se vyjádříte ke kauze „Koněv“:   

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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TEST K PŘIJÍMACÍ ZKOUŠCE 
pro studijní program:   Geografie, bakalářský 
studijní obory:   Geografie maior, Geografie minor,  

Geografie maior se zaměřením na vzdělávání 
 

akademický rok 2020/2021 
 

 
Příjmení a jméno:  …………………………………………………………….. 
 
Aprobace:     …………………………………………………………….. 
 
Univerzitní číslo:  …………………………………………………………….. 
 
Datum:     …………………………………………………………….. 
 
Prosíme, přečtěte si pozorně následující pokyny k  vyplnění testu: 

 Na test máte maximálně 60 min. 

 V úlohách s výběrem správné odpovědi (jedné) zakroužkujte správnou 

variantu. 

 Celkem můžete získat maximálně 100 bodů.  

 Pište čitelně, ideálně tiskacím písmem. 

 

 

 

 

 

Následující tabulky nevyplňujte (vyplní přijímací komise) 

 

Počet bodů  

 

Jméno, příjmení      podpis člena komise pro PZ 
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ZÁKLADY KARTOGRAFIE              

1. Jakou hodnotu má vzdálenost mezi nejzápadnějším a nejvýchodnějším bodem  

Česka na mapě v měřítku 1: 300 000 

a) vzdálenost v reálu (v km, zaokrouhlete):  cca ………………………..    (+-5%)    1b 

b) délka na mapě:  ……………………………………….      2b  

  

2. Který z uvedených poledníků tvoří poledníkovou kružnici (elipsu) s poledníkem 23° 

východní zeměpisné délky? 

  

a) 123° v. z. d. b) 23° z. z. d.   c) 157° z. z. d.  d) 67° v. z. d.  e) 337° z. z. d. 

g) 123° z. z. d.     g) 23° v. z. d.    h) 157° v. z. d.   i) 67° z. z. d     j) 337° v. z. d.    2b 

 

3. Na přiloženém plánku délka strany jednoho čtverce představuje 8 m v reálu. 

Zakreslete do plánku tuto trasu: start v bodě J, 8 m na východ, 16 m na jih, 8 m na 

západ, 56 m na jih – tam zaznamenejte bod K. Napište, pod jakým azimutem půjde 

turista nejkratší cestou z bodu V do bodu J: ……………….    a také z bodu V do bodu T: 

……………………  

                3b 
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4. Určete zeměpisnou polohu (pomocí zeměpisných souřadnic a celými slovy) místa 

označeného na mapě tučným křížkem. (+ - 1°)      

            2b 

 

 
 

………………………………………………………………………………………………………. 

 
SOCIOEKONOMICKÁ GEOGRAFIE        
 
 

5. Dopište k následujícím pojmům průmyslová odvětví a hlavní sídla firem v Česku (bod 

pouze za správně vyplněný řádek).        

            6 b 
 
firma průmyslové odvětví město 

TPCA   

TEVA   

Madeta   

Continental Barum   

IVECO    

Moser   

 
 



  Přírodovědecká fakulta Ostravské univerzity • 
  Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje • 
  Chittussiho 10 •    
     710 00  Ostrava •  Česká republika • 
   

 

14 

 

6. Přiřaďte státy z nabídky ke kruhovým diagramům, které představují podíl 
zaměstnanosti ekonomicky aktivních obyvatel v hospodářských sektorech.  

(po půl bodu)          6 b 
Nápověda: Estonsko, Lucembursko, Německo, Polsko, Rumunsko, Řecko.  
 

Nejprve zodpovězte otázky:  
a) Který ze států z nápovědy má nejvyšší podíl EA obyv.  v terciéru? ………………………. 

b) Polsko, Rumunsko nebo Řecko má nejvyšší podíl EA obyv. v priméru? ……………… 

c) Který ze států má nižší podíl EA obyv. v terciéru, Est. nebo Něm.? ……………………… 

d) Vyšší podíl EA obyvatel v terciéru má Řecko nebo Polsko? ………………………………… 

e) Ve kterém státě je vyšší podíl EA obyv. v priméru, v Polsku nebo v Est.? …………….. 

f) Která dvojice států má stejný podíl EA obyv. v sekundéru, Rumunsko a Německo nebo 

Polsko a Estonsko? ……………………… 

 

 

 
 
 

7. Správně rozhodněte pomocí matematických znamének < ; = ; >. Za chybně uvedené 

znaménko se body odečítají.        4b 

c) Stát s hlavním městem Baile Átha Cliath má HDP na obyvatele                  ve srovnání 
 
 s evropským státem, který nedávno vystoupil z EU.  
 

d) Náš 4x větší sousední stát  má                   rovnoměrně rozmístěné  
 
obyvatelstvo ve srovnání se středoevropskou zemí s názvem Ősterreich.   

 

 
 



  Přírodovědecká fakulta Ostravské univerzity • 
  Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje • 
  Chittussiho 10 •    
     710 00  Ostrava •  Česká republika • 
   

 

15 

 

 
 
                                                              

8. Vytvořte správné dvojice (dopište k číslicím písmena, přiřazujete tedy k levému 
sloupci, termínu,  označenému čísly správný význam označený písmenem)  8b 

 
1.  DIVIDENDA A Investice zahraniční společnosti v jiné 

zemi 
2.  FRANCHISING B Pobočka zahraniční firmy využívající 

levnou pracovní sílu 
3.  MĚNOVÁ UNIE C Volný pohyb zboží, osob, služeb a 

kapitálu 
4.  ZÓNA VOLNÉHO OBCHODU D Zisk dceřinné společnosti, který je 

vyplácen společnosti mateřské 
5.  MONTOVNA E Používání jedné společné měny jako 

zákonného platidla 
6.  CELNÍ UNIE F Prodej konceptu nadnárodní firmy 

jiným subjektům 
7.  JEDNOTNÝ TRH G Sjednocená obchodní politika a 

společný trh i celní unie 
8.  PŘÍMÁ ZAHRANIČNÍ INVESTICE H Odstranění celních poplatků, cla vůči 

třetím zemím 

 
9. Zakroužkujte správnou možnost:       6b 

a) Index lidského rozvoje (HDI) zahrnuje:  

- HNP na 1 obyvatele, vzdělání a zdraví 

- Vzdělání, průměrnou mzdu a nezaměstnanost 

- Úmrtnost, porodnost a naději na dožití 

- Míru negramotnosti, nezaměstnanosti a dětskou úmrtnost 

b) Jako tzv. brownfields jsou označovány:  

- Průmyslové haly postavené na úrodné půdě 

- Budovy a nevyužité pozemky po průmyslových aktivitách 

- Nevyužívaná pole, kde hnědá půda leží ladem 

- Městské čtvrti, ve kterých vznikly chudinské černošské čtvrti 

c) Mezi národy, které nemají samostatný stát, nepatří:  

- Kurdové 

- Katalánci 

- Tibeťané 

- Srbové 

d) O nadnárodních společnostech neplatí:  

- Vždy se zajímají o udržitelný rozvoj 

- Cílem je maximalizace zisku 

- Mají pobočky v různých zemích 

- Podnikají v různých odvětvích 
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e) Stěhování obyvatel z centra do zázemí měst je označováno jako: 

- urbanizace 

- suburbanizace 

- desurburbanizace 

- reurbanizace 

f) Nobelova cena (kromě ceny za mír) se uděluje:  

- v Harvardu od roku 1891 

- ve Stockholmu od roku 1901 

- v Kodani od roku 1911 

- v Helsinkách od roku 1899 

 

FYZICKÁ GEOGRAFIE A ZÁKLADY PLANETÁRNÍ GEOGRAFIE  

10.  Z uvedených pojmů v tabulce vyberte a zakroužkujte ty, které vznikají v krasových 
oblastech činností podzemní či povrchové vody. Pozor, za chybně zakroužkované 
pojmy se body odečítají.          

 
KAMENNÉ 

VARHANY 

DUNA STALAKTIT OBLÍK 

ŠKRAPY DELTA FJORD ZÁVRT 

VYVĚRAČKA KAR SPRAŠ POUŠTNÍ DLAŽBA 

 

11.  Sestrojte (načrtněte) klimadiagram na základě údajů v tabulce.  Nezapomeňte 

správně popsat osy včetně jednotek.  Několika větami zdůvodněte svou odpověď na 

otázky: kterému podnebnému pásu, biomu, polokouli  tento průběh klimatu odpovídá.  

Bonus – odhad místa.        7b 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………….  

 

  
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

srážky 18 25 17 18 19 24 20 17 14 18 15 16 
teplota -1 -9 -18 -21 -23 -22 -26 -28 -25 -20 -10 -3 
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12.  Napište přibližné datum, ve kterém bude Slunce v Havaně na Kubě v pravé poledne 

nejvýše na obloze? (+-5 dnů)  

………………………………..               2b 

 

13.  Vyberte správné odpovědi. Pozor, některé otázky mají i více možných odpovědí, 
někde je však správná možnost jen jedna. Za zakroužkování chybných možností se 
body odečítají.            

              

1. V ročním chodu dosahuje koncentrace ozónu v atmosféře svého maxima:  

a) na jaře b) v létě c) na podzim d) v zimě  

 

2. Jako freony označujeme:  

a) chlorofluorouhlovodíky b) hydrochlorofluorouhlovodíky c) chlornitráty d) bromované 

uhlovodíky  

 

3. Vyberte fakta, která jsou pravdivá pro anticyklónu vyskytující se na severní polokouli:  

a) oblast nízkého tlaku vzduchu b) oblast vysokého tlaku vzduchu  c) přináší slunečné, jasné 

počasí d) přináší oblačno, deštivo 

  

4. Rosný bod je: 

 a) teplota, při níž vzduch dosáhne stavu nasycení b) teplota, při níž vzduch dosáhne stavu 

přesycení c) vzduch při něm obsahuje minimální množství vodní páry d) vzduch při něm 

obsahuje maximální množství vodní páry  

 

5. Vyberte fakta a pojmy týkající se biomu savan: 

 a) tropické (subtropické) střídavě vlhké a suché klima b) mírné kontinentální klima  

c) vysoké výkyvy teplot během jednoho dne d) ostře vyhraněné období dešťů a sucha  

e) typický výskyt sklerofytních (mediteránních) lesů  f) Llanos g) Chaparral  

 

6. Jako půdní edafon označujeme:  

a) humus b) odumřelou organickou hmotu c) živou organickou hmotu d) anorganickou 

složku půdy 
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7. Většina dějů, které nazýváme počasí, se děje v:  

a) ozónosféře b) stratosféře c) troposféře d) mezosféře e) ionosféře 

 

REGIONÁLNÍ GEOGRAFIE SVĚTA A ČESKA       
 

14. Doplňte na prázdná místa v textu pojmy z nabídky v rámečku. Pojmy správně 

skloňujte. Ne všechny pojmy z nabídky využijete.    14b 

 

 

 

 

 

 

 

Alpy jsou nejmohutnějším horským systémem Evropy. Rozprostírají se od 

………………………... zálivu na jihozápadě až k Vídeňské pánvi na východě. Alpská horská 

soustava tvoří oblouk dlouhý přibližně ........................... a jeho šířka se pohybuje okolo 

………………………….. Tyto velehory dosahují nejvyšších nadmořských výšek v Evropě a 

jejich ……………………….... poloha na kontinentu výrazně ovlivňuje společenský a 

hospodářský rozvoj celého evropského makroregionu. Charakteristický velehorský 

alpský reliéf se strmými horskými hřebeny a ………... vznikl až ve ……………………….... Na 

jeho vzniku se podílelo kromě vyzdvihování pohoří především …………………..  . 

.......................................... pokryly téměř souvisle celé pohoří a vyplňovaly všechna alpská 

údolí. Alpy jsou oblastí horského a velehorského podnebí, které se jednak vyznačuje 

obecnou zákonitostí, že s …………………………. nadmořskou výškou ubývá teplota 

vzduchu a ……………………….. srážky. Jednak se zde vyskytují značné místní odchylky, 

které závisí na …………………………….. horských hřbetů a údolí a na oslunění svahů 

(zejména rozdíl mezi severními a výrazně …………………………. jižními svahy). Členitý 

reliéf výrazně ovlivňuje i rozložení srážek. Kotliny v dešťovém stínu mohou mít pouze 

……………………….. srážek, zatímco na návětrných svazích Západních Alp dosahují roční 

srážkové úhrny …………………….... . 

Zpracováno podle: Král (1999): Fyzická geografie Evropy a Havlíček (2005): Alpy. Regionální rozvoj a 

integrace evropských velehor. 

centrální ° čtvrtohory ° chladnější ° Janovský  ° klesající ° ledovce ° mokřady ° 

plošiny ° povodně ° povrch ° přibývají  ° rostoucí ° směr ° Soluňský ° středověk 

štíty ° teplejší ° ubývají ° vulkanismus ° zalednění ° zemětřesení ° 500–700 mm      

3 000–3 500 mm ° 6 500–7 000 mm ° 10 km  ° 200 km  ° 1 200 km 
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15. V rámečku jsou uvedeny vybrané státy Jižní Ameriky. Přiřaďte správně názvy států 

k zadáním níže (každý stát lze použít pouze jednou, všechny státy nebudou využity)4b 

 

 

 

 

a) Jeden stát, kde je úředním jazykem portugalština: ………………………….  

b) Dva vnitrozemské státy: ………………………………………...  

c) Dva státy, kde tvoří většinu věřících hinduisté a protestanti: ……………………………...  

d) Dva státy, na jejichž území se rozkládá Patagonie: ……………………………….. 

 

16. Doplňte národní parky Česka, tak, aby byly věty pravdivé:     7b 

a) Pravčická brána je jedním ze symbolů NP ……………………………………….  

b)  Boubínský prales se nachází v NP ……………………………………...  

c)  Vinice Šobes se nachází na území nejmenšího NP ………………………………. 

d)  V roce 1963 byl jako první vyhlášen na území dnešního Česka NP ………………................ 

e)  Plošně největším je v Česku NP ………………………………  

f)  Vyobrazeného letícího čápa černého má ve znaku NP ……………………....  

g) Chalupská, Tříjezerní či Cikánská slať jsou chráněná rašeliniště v NP ……………………...  

      

17.  Opravte logické řady, zakroužkujte vždy jeden pojem, které do nich nepatří, na 

prázdný řádek napište důvod vyřazení.        4b 

 

a) Nová Kaledonie – Gibraltar – Maledivy – Azory - Falklandy 

Oprava: ………………………………………………………………………………….. 

b) Republika – sopky – císařství – ostrovy – země vycházejícího Slunce 

Oprava: ………………………………………………………………………………….. 

c) Královehradecký kraj – Kraj Vysočina – Jihočeský kraj – Jihlavský kraj – Liberecký kraj 

Oprava: ………………………………………………………………………………….. 

d) Winnipeg – Edmonton – Montreal – Vancouver – Seattle 

Oprava: ………………………………………………………………………………….. 

 

Argentina ° Bolívie ° Brazílie ° Ekvádor ° Guyana °  Chile ° Kolumbie °  Paraguay °  Peru  

Surinam ° Uruguay 
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18.  Doplňte jednotlivé věty, pak co nejpřesněji zaznamenejte pojmy do  mapy Česka:     

            8b 

 
a) Pohoří s nejvyšší horou Praděd:  …………………………………… 

b) Hlavní město Jihočeského kraje:  …………………………………… 

c) Zaznamenejte celý tok nejdelší české řeky, je to …………………………………… 

d) Nejznámější lázně ve Zlínském kraji, proslavené Vincentkou jsou 

…………………………………… 

 

BONUSOVÁ OTÁZKA (až 5b)  

Napište logicky strukturovaná souvětí, ve kterých se vyjádříte ke kauze „Koněv“:   

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 


